

案例

# 选种子 夯实粮食增收基础

种子是农业的“芯片”。进入春耕时节，选择什么样的种子、如何选好种子，成为广大农民最关心的事。

近年来，在省委、省政府的大力推动下，云南积极破解种子“卡脖子”难题。在粮食种子领域，云南成功培育和推广了一批“滇”牌种子。其中，水稻品种“云粳37号”、马铃薯品种“丽薯6号”等备受农民欢迎。眼下，正值春耕备耕关键时期，这些“滇”牌种子发挥着重要作用。

制种专家组培云南某新品种作物种苗



## “云粳”成“高山超级稻”

粮食要丰收，良种选育是关键。记者从云南省农业农村厅种业管理处了解到，近年来，云南省实现粮食连年丰收，离不开政策和科技支撑。其中，主要粮食作物种子，尤其是贴合地方生产实际的“滇”牌种子起到关键作用，水稻品种“云粳37号”就颇具代表性。

据云南省农科院粮食作物研究所所长袁平荣介绍，云南气候立体多样，农民在水稻生产中很难找到一种具有普遍推广价值的品种。为破解难题，1996年，在省委、省政府的推动下，省农科院进行有针对性的育种攻关，期望选育出能普遍推广的水稻新品种。

育种专家跑遍云南及四川、贵州、重庆、广西、湖南等省（区、市），采集水稻、野生稻等父本数千份。同时，采用日本选育的某两型“科技稻”为母本，经过十多年的攻关试验，最终在2011年审定“云粳37号”，成为云南省首个粳型香软米品种。

“云粳37号”一经推广，就以性状稳定、